
 

 

 

Folketingets Sundheds- og Ældreudvalg har den 9. december 2020 stillet følgende 

spørgsmål nr. 473 (Alm. del) til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares.  

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Liselott Blixt (DF). 

 

Spørgsmål nr. 473:  

”Flere medier fortæller om 4-5 timers kø til test i hovedstadsområdet. Hvilke initiati-

ver påtænker man at tage for at sikre en hurtigere testning? 

a. Vil man sikre længere åbningstider? 

b. Vil man inddrage private aktører? 

c. Hvornår vurderer ministeren, at man kan sikre test inden for 24 timer, uden at 

skulle vente i flere timer på en test? 

d. Er der teststeder i Region Hovedstaden, der ikke har lange ventetider?” 

 

Svar: 

I juledagene oplevede vi en voldsom stigning af antal smittede med COVID-19, samti-

digt med, at der var et stort pres på den eksisterende offentlige testkapacitet. Derfor 

blev der iværksat en ekstraordinær opskalering af testkapaciteten frem mod jul, sup-

pleret af private udbydere af hurtigtest (antigentest). Der er endvidere øget fokus på 

smitteopsporingsindsatsen.  

 

Siden foråret er testkapaciteten oprustet markant. Der testes på nuværende tids-

punkt i et omfang, der bringer Danmark blandt de førende i verden i forhold til vores 

befolkning. For eksempel blev der i foråret testet under 10.000 om dagen, mens der i 

december måned blev testet op i mod 110.000 personer dagligt. Regeringen opskale-

rer løbende testkapaciteten. Senest blev det besluttet, at opskalere testkapaciteten 

til 115.000 daglige test i regi af TestCenter Danmark frem mod starten af februar. 

Hertil kommer 30.000 daglige test i sundhedssporet. 

 

Det er essentielt i smitteopsporingen, at der er kort ventetid til test. Dette muliggør, 

at vi kan opspore de smittede tidligere, samt at de nære kontakter testes på de rig-

tige tidspunkter. Regeringen og sundhedsmyndighederne arbejder hele tiden for at 

sikre korte vente- og svartider til test. Derfor prioriteres nære kontakter, således at 

de har mulighed for at booke test på dag 4 og dag 6. I Region Hovedstaden er der p.t. 

mere end 10 pct. ledige tider ved næsten alle hovedtestcentre, både for nære kon-

takter og i det åbne testtilbud, i samfundssporet. Det skal yderligere bemærkes, at 

det i Region Hovedstaden er muligt at benytte pop-up steder uden tidsbestilling.  

 

Afsluttende kan jeg oplyse, at det på Statens Serums Instituts hjemmeside er muligt 

at se den seneste opgørelse over vente- og svartider for Testcenter Danmark: 

https://tcdk.ssi.dk/vente-og-svartider. Ligeledes er det på Danske Regioners hjemme-

side muligt at se de seneste opgørelser og vente- og svartider for sundhedssporet: 

https://www.regioner.dk/sundhed/coronaviruscovid-19  
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